Simboli Insiemi

Funzione: definizione e tipi

definizione

solo elemento dell'insieme B.

Dati due insiemi A e B, si dice funzione una legge che associa ad ogni elemento dell'insieme A uno ed un

Una funzione si indica con y = f(x), dove:

e x éun generico elemento di A ed f(x) oy sichiamaimmagine di x ed appartiene all'insieme B

e linsieme A viene chiamato dominio o campo di esistenza di f(x)

e il sottoinsieme di B formato dalle immagini di tutti gli elementi del dominio si chiama codominio di f (x).

:‘Ej: In alcuni testi 'insieme B viene detto codominio e il sottoinsieme di B contente gli elementi associati ad A viene detto immagine di A

tipi di funzione: iniettiva, suriettiva, biunivoca
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funzione iniettiva

e una funzione si dice iniettiva quando ad elementi distinti
dell'insieme A corrispondono elementi distinti dell'insieme B
o f(x)iniettiva & x; #x, — f(x1) # f(x)

la funzione della figura a sinistra e iniettiva ma non suriettiva
I'insieme A e il dominio, il sottoinsieme di B contenente gli elementi
{1, 2,3, 4}, associati ad elementi di A, rappresenta il codominio di f(x)
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funzione suriettiva

e una funzione si dice suriettiva quando ogni elemento dell'insieme
B & immagine di almeno un elemento dell'insieme A

o f(x)suriettiva & Vy €EB 3Ixe€A:f(x)=y

la funzione della figura a sinistra e suriettiva ma non iniettiva
I'insieme A & il dominio, tuttol'insieme B & il codominio di f (x)
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funzione biunivoca o biettiva

e una funzione si dice biunivoca (o biettiva) quando € sia iniettiva
che suriettiva, cioe quando ad ogni elemento dell'insieme A
corrisponde uno ed un solo elemento dell'insieme B e viceversa

e f(x)biunivoca & Vx€A Al yeB: f(x) =y eviceversa

I'insieme A & il dominio, tuttol'insieme B & il codominio di f (x)
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funzione non iniettiva, non suriettiva

la funzione della figura a sinistra:

e NON ¢ iniettiva perché gli elementi distinti “b, ¢’ dell'insieme A
hanno la stessa immagine “2”

e NON é suriettiva perché non tutti gli elementi dell'insieme B
(“4,5”) sono immagine di almeno un elemento dell'insieme A

I'insieme A ¢ il dominio, il sottoinsieme di B che contiene gli elementi
{1, 2,3}, associati ad elementi di A, rappresenta il codominio di f(x)
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corrispondenza

la legge rappresentata nella figura a sinistra non é una funzione

perché non ne soddisfa la definizione, infatti:

e all'elemento “b” dell'insieme A sono associati piu elementi (“2, 3”)
dell'insieme B.

e l'elemento “d” dell'insieme A non é associato ad alcun elemento
dell'insieme B.

la legge non e una funzione ma prende il nome di corrispondenza
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